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La inteligencia artificial es una de las prioridades estratégicas de la Agenda España Digital 2025 y uno de los 
componentes del Plan de Recuperación, Transformación y Resiliencia de la economía española. La Estrategia Nacional 
de Inteligencia Artificial (ENIA) [1] que ha desarrollado el Gobierno de España permitirá mejorar la preparación del 
tejido productivo español de cara a impulsar su competitividad en el plano europeo e internacional.

La mencionada estrategia, proporciona un marco de referencia para el desarrollo de una IA inclusiva, sostenible y 
centrada en la ciudadanía, pero aún falta disponer de una mayor información sobre qué es lo que la ciudanía conoce 
y comprende sobre IA, cómo puede informarse y cuál es su actitud, puesto que ya tiene un impacto importante en su 
vida, con lo que una de las preguntas que se plantean es cómo puede mejorar su comprensibilidad de cara a una toma 
de decisiones eficiente para el ciudadano.

Las prioridades que aborda la estrategia en torno a la inteligencia artificial son: (i) crear una estructura organizacional, 
(ii) establecer áreas estratégicas, (iii) facilitar la transferencia de conocimiento, (iv) planificar acciones en educación / 
capacitación en IA, (v) desarrollar un ecosistema de datos digitales y (vi) analizar la ética de la IA.

En esta línea de necesidades es donde se sitúa este proyecto, cuyo principal objetivo se centra en el estudio de la 
percepción social de la inteligencia artificial, por lo que puede aportar una información muy valiosa a estas líneas 
estratégicas de trabajo y especialmente en el punto iii de facilitar la transferencia de conocimiento y en el iv de 
planificar acciones de educación y capacitación en IA. La madurez del mercado de la IA tiene que ver con la relación 
que los usuarios perciben entre cualquier tipo de tecnología y los beneficios que se obtienen.

Se trata de tecnologías que están logrando importantes avances en sanidad, en hacer el mundo más inclusivo para las 
personas con discapacidad o en la lucha contra el cambio climático y el hambre en el mundo, pero su uso también 
conlleva importantes desafíos.

En palabras de la Unesco, se observa “un aumento de los prejuicios de género y étnicos, amenazas significativas a la 
privacidad, la dignidad y la agencia, los peligros de la vigilancia masiva y el aumento del uso de tecnologías de IA poco 
fiables en la aplicación de la ley”. Por todo ello, en Noviembre de 2021 la Unesco acaba de lanzar un marco ético global 
para el uso de la Inteligencia Artificial[2], por lo que es la primera norma mundial sobre la ética de la inteligencia 
artificial (Unesco, 2021) [3]. Esto da aún mayo relevancia a la intervención sobre la percepción social de la Inteligencia 
Artificial y la recopilación de información que apoye cualquier iniciativa pública o gubernamental.

El estudio de la percepción social de la Inteligencia Artificial aún está muy poco avanzado y es por ello que nos 
centramos en este campo, vista la relevancia que adquiere en la actualidad, tanto a nivel social, como dentro de las 
estrategias nacionales de aplicación de políticas hacia el desarrollo de la Inteligencia Artificial.

En el caso concreto de la Inteligencia Artificial, a las dificultades en la percepción social, se suma la complejidad de las 
aplicaciones y los términos que utiliza. La sociedad está inmersa en una era disruptiva y las tecnologías avanzan más 
rápido que la capacidad de adaptación social (Bustamante Alonso & Guillén Alonso, 2017)[4]. Ante la desconfianza 
creciente de la ciudadanía en general hacia los avances científicos y tecnológicos como la Inteligencia Artificial, y ante 
la preocupación creciente que suscita dicha desconfianza entre las administraciones públicas, es preciso analizar la 
percepción social de esta tecnología.

I A  S P A I N  2 0 2 3

I N T R O D U C C I Ó N



7I N T R O D U C C I Ó N

M E T O D O L O G Í A

R E S U L T A D O S  I M P O R T A N T E S

0 , 4 %4 7 %5 2 , 6 %
O t r oM a s c u l i n oF e m e n i n o

M e d i a  d e  e d a d  d e  4 3 , 7 2  ( m í n i m o  1 8  a ñ o s ,  m á x i m o  8 1  a ñ o s )

D 1

D 2

P o r c e n t a j e  d e  e n c u e s t a d o s  q u e  s e  i d e n t i f i c a r o n  c o n  e l  g é n e r o :

E d a d  d e  l a s  p e r s o n a s  e n c u e s t a d a s

El presente estudio se apoya en una encuesta con preguntas cerradas realizadas a una muestra representativa de la 
ciudadanía española compuesta por 684 personas.

El instrumento fue diseñado ad hoc para esta investigación, pero apoyado en los cuestionarios de Percepción Social 
de la Ciencia y la Tecnología (FECYT, 2018) [7], en información procedente del informe Future Trends Forum (2019) 
de la Fundación Bankinter [8], de los informes estratégicos de la Comisión Europa sobre Big Data e Inteligencia
Artificial (European Commission, 2020) [9] y de la Iniciativa Interplataformas. La distribución por edad es equilibrada 
y representativa.

El objetivo principal de este proyecto es medir la percepción social de la inteligencia artificial en España. 
La idea que subyace bajo este estudio es establecer un barómetro longitudinal que se pueda replicar en el tiempo para 
establecer una medida reconocible del estado de la Inteligencia Artificial en los públicos que se ven afectados de un 
modo u otro por ella, aun sin ser plenamente conscientes. Se pretende complementar estudios previos, como el de 
Percepción Social de la Ciencia de FECYT (2021) [5] o el Informe de “Comprensión pública y actitudes hacia la Ciencia 
deDatos en España” (2021) [6], llenando el vacío existente sobre enfoques centrados en la IA, incluyendocuestiones 
tan relevantes como los sesgos éticos.
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C O N O C I M I E N T O S  D E  L A  I A

6,33%

18,33% 

14,18% 

45,19% 

15,82% 

Algo interesados
44,81%

Muy interesados
29,24%

Nada interesados
3,29%

Poco interesados
7,09%

Ni  interesados ni no 
interesados

15,57%

C 3 P e r c e p c i ó n  s o b r e  l a  I n t e l i g e n c i a  a r t i f i c i a l :

•	 El 74,9% estaba algo o totalmente de acuerdo 
con que la Inteligencia Artificial ayuda a 
resolver problemas complejos.

•	 La mayoría de la ciudadanía identifica que los 
asistentes virtuales de voz como Siri, Alexa, 
Aura o Cortana utilizan técnicas de Inteligencia 
Artificial.

•	 La ciudadanía no identifica claramente si 
necesitan saber programación para usar la 
Inteligencia.

•	 El 64,4% de la ciudadanía esta algo o totalmente 
de acuerdo en considerar que la Inteligencia 
Artificial aumenta las capacidades y mejora de 
la productividad de las personas.

•	 La mayoría de la ciudadanía (76,5%) está algo 
o totalmente de acuerdo con que la Inteligencia 
Artificial se compone de sistemas o máquinas 
capaces de tomar decisiones de manera rápida 
y efectiva.

•	 En su mayoría, la ciudadanía está algo o 
totalmente de acuerdo (80%) con que en 
ocasiones hablamos con máquinas sin darnos 
cuenta.

•	 Más de la mitad de la ciudadanía (56,2%) 
considera que un ordenador puede actuar de 
manera autónoma.

•	 La mayoría de la ciudadanía concibe que puede 
solicitar un asistente virtual con su voz que le 
ayude a preparar una receta (82,8%).

Nada familiarizado, no conozco nada del tema

Poco familiarizado, escuché de qué se trata, y no 
tengo acceso a conocer más

Algo familiarizado, conozco de qué se trata pero 
no la utilizo

Muy familiarizado, comprendo su uso y lo utilizo

Ni familiarizado ni no familiarizado

C 1 C 2C o n c e p t o  d e  I n t e l i g e n c i a 
A r t i f i c i a l .

I n t e r é s  e n  l a  I n t e l i g e n c i a 
A r t i f i c i a l .

E l  i n t e r é s  m o s t r a d o  p o r  l a  c i u d a d a n í a  e n 
r e l a c i ó n  a  l a  i n t e l i g e n c i a  a r t i f i c i a l  e s

ALTO
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9 3 , 9 %

C i e n c i a Te c n o l o g í a

8 5 , 6 %

S i N o

Más de la mitad de la población (58,9%) se siente igualmente preocupado que emocionado por el aumento 
del uso de programas informáticos de IA en la vida diaria.

P 1
P 2

P 3

E n  g e n e r a l ,  ¿ d i r í a  q u e  l a  t e c n o l o g í a  y  l a  c i e n c i a  h a n  t e n i d o  u n  e f e c t o 
m á s  p o s i t i v o  o  m á s  n e g a t i v o  e n  n u e s t r a  s o c i e d a d ?

¿ C ó m o  l e  h a c e  s e n t i r  e l  a u m e n t o  d e l  u s o  d e  p r o g r a m a s  i n f o r m á t i c o s 
c o n  I n t e l i g e n c i a  A r t i f i c i a l  e n  l a  v i d a  d i a r i a ?

R a z o n e s  p o r  l a s  q u e  l o s 
e n c u e s t a d o s  s e  s i e n t e n  m á s 
e m o c i o n a d o s  p o r  e l  m a y o r  u s o  d e 
l o s  p r o g r a m a s  i n f o r m á t i c o s  c o n  I A 
e n  s u  v i d a  d i a r i a . . . .

R a z o n e s  p o r  l a s  q u e  l o s 
e n c u e s t a d o s  s e  s i e n t e n  m á s 

p r e o c u p a d o s  p o r  e l  m a y o r  u s o  d e 
l o s  p r o g r a m a s  i n f o r m á t i c o s  c o n 

I A  e n  s u  v i d a  d i a r i a . . . .

Porque los temores de otras 
personas se basan en ciencia 

ficción, no en la realidad.
0,5%

Por falta de supervisión y regulación.
0,5%

Porque los temores de otras 
personas se basan en ciencia 

ficción, no en la realidad.
0,5%

Otro
1%

Porque ayuda a personas 
mayores/ discapacitadas

4,8%

Por posible pérdida de libertad
4,8%

Porque la Inteligencia Artificial 
falla, comete errores

1%

Porque maneja tareas mundanas 
y tediosas

3,4%

Porque la Inteligencia Artificial 
es peligrosa y engaña a las 

personas
1,4%

Porque es un 
progreso inevitable, 

es el futuro
29,2%

Por cómo puede 
afectar a la vigilancia, 
piratería, privacidad 

digital.
12%

Porque la gente hace 
un mal uso de las 

Inteligencia Artificial
15,8%

Porque ahorra 
tiempo, es más 

eficiente
24,4%

Porque puede 
generar pérdidades 

de trabajos humanos
31,1%

Porque ayuda con el trabajo/ 
mano de obra

6,2%

Porque puede generar falta de 
conexión humana, cualidades

8,1%

Porque Inteligencia Artificial es 
interesante/emocionante

10,5%

Porque ayuda a los 
humanos con tareas 
difíciles/peligrosas.

5,3%

Porque las personas se vuelven 
demasiado dependientes de la 

Inteligencia Artificial/ Tecnología
8,1%

Porque es más preciso que los 
humanos

1%

Por desconfianza en la Inteligencia Artificial/ 
tecnología

2,9%

Por posibles consecuencias/ efectos imprevistos
7,2%

Por anécdotas personales
0,5%

Por el sesgo humano codificado 
en la Inteligencia Artificial.

0,5%

1 (7,09%)

Más preocupado/a 
que emocionado/a

 (14,68 %)

Más preocupado/a Igualmente 
preocupado/a y emocionado/a

 (58,9 %)

Más emocionado/a 
que preocupado/a

 (26,46 %)

L a  c i u d a d a n í a  c o n s i d e r a  q u e  . . .

. . . h a n  t e n i d o  u n  e f e c t o  p o s i t i v o  e n  l a  s o c i e d a d .

P E R C E P C I Ó N  D E  L A  I A
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2 , 8
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3 , 4

3 , 8

4 , 0

2 , 2

2 , 0

1 , 8

2 , 4

2 , 6

2 , 8

3 , 2

3 , 0

3 , 4

3 , 6

Conocer los 
pensamientos y

commportamientos 
de las personas.

Realizar las 
tareas del 

hogar

Tomar 
decisiones 

importantes 
en la vida de 
las personas.

Diagnosticar 
problemas 
médicos

Realizar 
tareas 

repetitivas 
en el lugar 
de trabajo

Manejar 
llamadas de 
servicio al 

cliente

P R E O C U PA C I O N E S E M O C I O N E S

Retrasar el 
proceso de 

envejecimiento 
para permitir que la 
persona promedio 
viva décadas más

Permitir que 
algunas personas 

procesen la 
información de 

manera mucho más 
rápida y precisa.

Evitar que 
algunas personas 

contraigan 
enfermedades 

o problemas de 
salud graves

Permitir que 
algunas personas 
tengan una fuerza 

mucho mayor 
para levantar 

objetos pesados

Permitir que algunas 
personas vean formas 
y patrones en espacios 
llenos de gente mucho 
más allá de lo que una 
persona normal puede 

ver hoy.

Permitir que algunas 
personas escuchen 

sonidos mucho más 
allá de lo que una 
persona normal 

puede escuchar hoy.

P R E O C U PA C I O N E S E M O C I O N E S
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P 4 ¿ C óm o  d e  e m o c i on a d o  o  pre o c up a d o  e s t ar í a  u s t e d  s i  l o s  pro g r am a s  i n for m át i c o s 
d e  Int e l i ge n c i a  A r t i f i c i a l  pu d i e r an  h a c e r  c a d a  u n a  d e  l a s  s i g u i e nt e s  t are a s ?
( E s c a l a  1 =  n a d a ,  5  =  mu c h o )

P 5 ¿ C óm o  d e  pre o c up a d o / a  o  e m o c i on a d o / a  e s t ar í a  u s t e d  a c e rc a  d e  l a s  nu e v a s  t é c n i c a s 
p ot e n c i a l e s  qu e  p o d r í an  c ambi ar  l a s  h abi l i d a d e s  hu m an a s  d e  l a s  m an e r a s  qu e  s e  i n d i c an 
a  c ont i nu a c i ón ?  ( E s c a l a  1 =  n a d a ,  5  =  mu c h o )

P E R C E P C I Ó N  D E  L A  I A



1 1

41,14%

48,35%

10,51%

Los beneficios 
son mayores 

que sus riesgos
Los beneficios y 
los riesgos están 

equilibrados
Los riesgos son 
mayores que sus 

beneficios

Po
rc

en
ta

je

0

10

30

20

40

50

P 7 S i  tuv i e r a  qu e  h a c e r  u n  b a l an c e  ge n e r a l  s o bre  e l  u s o  d e  l a  Int e l i ge n c i a 
A r t i f i c i a l  e n  l a  s o c i e d a d  e n  ge n e r a l ,  u s t e d  d i r í a  qu e :

P E R C E P C I Ó N  D E  L A  I A
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A C T I T U D  H A C I A  L A  I A

2,70

3,61

3,35

4,06

3,44

3,72

3,74

3,19

3,93

3,20

3,64

3,39

3,44

3,13

2,69

3,17

3,12

2,90

2,87

3,46

Para transacciones de rutina, prefiero 
interactuar con un sistema de Inteligencia 
Artificial antes que con un ser humano.

Creo que los sistemas de Inteligencia Artificial 
cometen muchos errores.

La Inteligencia Artificial puede tener 
impactos positivos en el bienestar de las 
personas.

Hay muchas aplicaciones beneficiosas de la 
Inteligencia Artificial.

Las organizaciones utilizan la Inteligencia 
Artificial de manera poco ética.

Estoy interesado en utilizar sistemas de 
Inteligencia Artificial en mi vida diaria.

La Inteligencia Artificial es emocionante.

Los sistemas de Inteligencia Artificial pueden 
funcionar mejor que los humanos.

La Inteligencia Artificial puede brindar 
nuevas oportunidades económicas para este 
país.

La Inteligencia Artificial me parece siniestra.

Un agente con Inteligencia Artificial sería 
mejor que un empleado en muchos trabajos 
rutinarios.

Me gustaría utilizar la Inteligencia Artificial 
en mi propio trabajo.

Los sistemas de Inteligencia Artificial pueden 
ayudar a las personas a sentirse más felices.

La Inteligencia Artificial podría tomar el 
control de las personas.

Me estremezco de incomodidad cuando 
pienso en los usos futuros de la Inteligencia 
Artificial.

Las personas como yo sufrirán si la 
Inteligencia Artificial se usa cada vez más.

Estoy impresionado por lo que la Inteligencia 
Artificial puede hacer.

Creo que la Inteligencia Artificial es peligrosa.

Gran parte de la sociedad se beneficiará de un 
futuro lleno de Inteligencia Artificial

La Inteligencia Artificial se utiliza para espiar 
a las personas

1 32 4 5
A c t i t u d e s  N e g a t i v a s
A c t i t u d e s  P o s i t i v a s

A 1 Ac t i tu d e s  d e  l a  c iu d a d an í a  ant e  l a  Int e l i ge n c i a  A r t i f i c i a l 
( E s c a l a  1 =  Tot a l m e nt e  e n  d e s a c u e rd o,  5  =  Tot a l m e nt e  d e  a c u e rd o )
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12,09%

63,74%

24,18%

2,70

2,3

2,80

2,33

2,92

2,65

2,38

2,65

2,71

3,5

Televisión

Libros

Prensa escrita en papel

Entorno laboral

Entorno personal/ amigos/ familia

Radio

Aplicaciones de mensajería instantánea

Internet: prensa digital, redes sociales y otras webs

Revistas de divulgación científica o técnica

Revistas semanales de información general

1 32 4

I 2

I 4

C u a n d o  h a  b u s c a d o  i n f o r m a c i ó n  s o b r e  I A ,  ¿ e n  g e n e r a l  h a  p o d i d o  e n c o n t r a r 
l o  q u e  b u s c a b a ?

¿ A  t r a v é s  d e  q u é  m e d i o s  s u e l e  u s t e d  o b t e n e r  a l g u n a  i n f o r m a c i ó n  s o b r e 
I n t e l i g e n c i a  A r t i f i c i a l ?  ( E s c a l a  1 =  N a d a ,  5 =  M u c h a )

No, muchas veces 
no encuentro lo que 

busco

Sí, pero muchas 
veces es difícil de 

entender

Sí, y suele ser fácil 
de entender

Po
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20

60

40

80
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La IA puede reforzar la desigualdad social

Desempleo

Sesgos de la IA

Géneros

Se debe considerar una regulación adicional 
en la toma de decisiones de IA

Pérdida de humanidad

Consecuencias inesperadas

Puntos de vista políticos

La IA puede conducir a errores

Desigualdades

Seguridad

Grupos raciales y étnicos

La IA puede contener sesgos de diseño y de 
datos

Errores de la IA

Control de la IA

Regulación y derechos

3,34

3,89

3,58

3,77

1 32 4

3,72

3,70

3,62

3,80

3,68

3,79

3,75

3,82

3,82

1 32 4

3,94

3,75

3,93

1 32 4

S 1

S 3

S 2

In d i qu e  s u  g r a d o  d e  a c u e rd o  o  d e s a c u e rd o  c on  l a s  s i g u i e nt e s  a f i r m a c i on e s
( E s c a l a  1 =  Tot a l m e nt e  e n  d e s a c u e rd o,  5  =  Tot a l m e nt e  d e  a c u e rd o )

In d i qu e  e n  qu é  g r a d o  e s t á  d e  a c u e rd o  c on  qu e  l o s  s i g u i e nt e s  t e m a s  s on  u n a 
pre o c up a c i ón  a  c ons i d e r ar  e n  e l  d e s ar ro l l o  y  e l  u s o  d e  l a  IA …
( E s c a l a  1 =  Tot a l m e nt e  e n  d e s a c u e rd o,  5  =  Tot a l m e nt e  d e  a c u e rd o )

Cu an d o  s e  c re an  pro g r am a s  i n for m át i c o s  d e s t i n a d o s  a l  u s o  d e  l a  Int e l i ge n c i a 
A r t i f i c i a l ,  c ons i d e r a  qu e  e s  n e c e s ar i o  i n c lu i r  a  p e r s on a s  d e  d i fe re nt e s … 
( E s c a l a  1 =  Tot a l m e nt e  e n  d e s a c u e rd o,  5  =  Tot a l m e nt e  d e  a c u e rd o )
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I n d i q u e  c u a l  e s  e l  g r a d o  d e 
p r e o c u p a c i ó n  q u e  u s t e d  m u e s t r a 
h a c i a  e l  s e s g o  h i s t ó r i c o : 

I n d i q u e  c u a l  e s  e l  g r a d o  d e 
p r e o c u p a c i ó n  q u e  u s t e d  m u e s t r a 
h a c i a  e l  s e s g o  d e  r e p r e s e n t a c i ó n : 

E l  s e s g o  h i s t ó r i c o  e s  e l  s e s g o  y a 
e x i s t e n t e  e n  e l  m u n d o  q u e  s e  h a 
f i l t r a d o  e n  l o s  d a t o s  y  t i e n d e  a 
a p a r e c e r  e n  g r u p o s  h i s t ó r i c a m e n t e 
d e s f a v o r e c i d o s  o  e x c l u i d o s . 
P o r  e j e m p l o :  l o s  a r t í c u l o s  d e 
G o o g l e  N e w s  q u e  p e r p e t ú a n  l o s 
e s t e r e o t i p o s  s o c i a l e s  b a s a d o s  e n  e l 
g é n e r o .

E l  s e s g o  d e  r e p r e s e n t a c i ó n  s u c e d e 
p o r  l a  f o r m a  e n  q u e  d e f i n i m o s  y 
m u e s t r e a m o s  u n a  p o b l a c i ó n  p a r a 
c r e a r  u n  c o n j u n t o  d e  d a t o s .  P o r 
e j e m p l o ,  l o s  d a t o s  u t i l i z a d o s 
p a r a  e n t r e n a r  e l  r e c o n o c i m i e n t o 
f a c i a l  d e  A m a z o n  s e  b a s a r o n  e n  l a 
c a n t i d a d  d e  c u r r í c u l o s  e n v i a d o s 
d u r a n t e  l o s  ú l t i m o s  d i e z  a ñ o s 
y ,  d a d o  q u e  l a  m a y o r í a  d e  l o s 
s o l i c i t a n t e s  e r a n  h o m b r e s  b l a n c o s , 
f u e  e n t r e n a d o  p a r a  f a v o r e c e r  e s a s 
c a r a c t e r í s t i c a s .

S E S G O  H I S T Ó R I C O

S E S G O  R E P R E S E N T A C I Ó N

S 5 S e g ú n  e l  d i c c i o n a r i o  d e  l a  R e a l  A c a d e m i a  E s p a ñ o l a ,  u n  s e s g o  e s  u n  e r r o r 
s i s t e m á t i c o  e n  e l  q u e  s e  p u e d e  i n c u r r i r  c u a n d o ,  a l  h a c e r  m u e s t r e o s  o 
e n s a y o s  s e  s e l e c c i o n a n  o  f a v o r e c e n  u n a s  r e s p u e s t a s  f r e n t e  a  o t r a s .  	
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e l e g i r  o  r e c o p i l a r  c a r a c t e r í s t i c a s 
o  e t i q u e t a s  p a r a  u s a r  e n  m o d e l o s 
p r e d i c t i v o s .  L o s  d a t o s  q u e  e s t á n 
f á c i l m e n t e  d i s p o n i b l e s  s u e l e n  s e r  l o s 
m á s  u s a d o s  y  p o r  t a n t o  s e  u t i l i z a n 
m e n o s  l a s  c a r a c t e r í s t i c a s  o  e t i q u e t a s 
r e a l e s  d e  i n t e r é s .  P o r  e j e m p l o :  p r e d e c i r 
l a  p r o b a b i l i d a d  d e  q u e  a l g u i e n  c o m e t a 
u n  d e l i t o  r e i n c i d e n t e  i m p l i c a  q u e  l a s 
c a r a c t e r í s t i c a s  d e  l a s  p e r s o n a s  q u e  h a n 
c o m e t i d o  d e l i t o s  s e a n  m á s  r e c o n o c i b l e s 
e n  l a  p r e d i c c i ó n .

S E S G O  M E D I C I Ó N

S E S G O S  S O B R E  L A  I A
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p r e o c u p a c i ó n  q u e  u s t e d  m u e s t r a 
h a c i a  e l  s e s g o  d e  a g r e g a c i ó n : 

E l  s e s g o  d e  e v a l u a c i ó n  o c u r r e 
d u r a n t e  l a  p u e s t a  a  p r u e b a  d e l 
m o d e l o .  U n  m o d e l o  s e  o p t i m i z a 
u t i l i z a n d o  d a t o s  d e  e n t r e n a m i e n t o , 
p e r o  s u  c a l i d a d  d e p e n d e  d e 
r e p r e s e n t a r  a  l a  p o b l a c i ó n  g e n e r a l . 
P o r  e j e m p l o :  l o s  d a t o s  r e c o p i l a d o s 
a  t r a v é s  d e  a p l i c a c i o n e s  d e 
t e l é f o n o s  i n t e l i g e n t e s ,  p u e d e n 
i n f r a - r e p r e s e n t a r  a  l a  p o b l a c i ó n  d e 
m a y o r  e d a d ,  p u e s t o  q u e  s o n  l o s  q u e 
m e n o s  u t i l i z a n  e s t o s  d i s p o s i t i v o s .

E l  s e s g o  d e  a g r e g a c i ó n  s u r g e  d u r a n t e 
l a  c o n s t r u c c i ó n  d e l  m o d e l o ,  c u a n d o 
d i s t i n t a s  p o b l a c i o n e s  s e  c o m b i n a n 
d e  m a n e r a  i n a p r o p i a d a .  P o r  e j e m p l o : 
p a r a  d i a g n o s t i c a r  y  m o n i t o r e a r  l a 
d i a b e t e s ,  l o s  m o d e l o s  h a n  u t i l i z a d o 
h i s t ó r i c a m e n t e  l o s  n i v e l e s  d e 
h e m o g l o b i n a  A I c  ( H b A I c )  p a r a  h a c e r 
s u s  p r e d i c c i o n e s ,  s i n  e m b a r g o ,  s e 
d e m o s t r ó  q u e  u n  m o d e l o  ú n i c o  p a r a 
t o d a s  l a s  p o b l a c i o n e s  e s t á  d e s t i n a d o  a 
e x h i b i r  s e s g o s .

S E S G O  E VA L U A C I Ó N

S E S G O  A G R E G A C I Ó N

4,94%

14,56%

8,48%

44,56%

27,47%

Nada
preocupado/a

Poco
preocupado/a 

Algo
preocupado/a

Bastante
preocupado/a

Muy
preocupado/a

Po
rc

en
ta

je

0

10

20

30

40

50

I n d i q u e  c u a l  e s  e l  g r a d o  d e 
p r e o c u p a c i ó n  q u e  u s t e d  m u e s t r a 
h a c i a  e l  s e s g o  d e  e v a l u a c i ó n : 

6,33%

14,18%

9,75%

42,53%

27,22%

Nada
preocupado/a

Poco
preocupado/a 

Algo
preocupado/a

Bastante
preocupado/a

Muy
preocupado/a

Po
rc

en
ta

je

0

10

20

30

40

50

I n d i q u e  c u a l  e s  e l  g r a d o  d e 
p r e o c u p a c i ó n  q u e  u s t e d  m u e s t r a 
h a c i a  e l  s e s g o  d e  r e v i s i ó n  h u m a n a : S e s g o  e n  l a  r e v i s i ó n  h u m a n a .  I n c l u s o  s i 

e l  m o d e l o  e s t á  h a c i e n d o  p r e d i c c i o n e s 
c o r r e c t a s ,  u n  r e v i s o r  h u m a n o  p u e d e 
i n t r o d u c i r  s u s  p r o p i o s  s e s g o s  c u a n d o 
d e c i d e  a c e p t a r  o  i g n o r a r  l a  p r e d i c c i ó n 
d e  u n  m o d e l o .  P o r  e j e m p l o :  e n  2 0 1 9 , 
F a c e b o o k  p e r m i t í a  a  s u s  a n u n c i a n t e s 
s e g m e n t a r  i n t e n c i o n a l m e n t e  l o s 
a n u n c i o s  s e g ú n  e l  g é n e r o ,  l a  r a z a  y 
l a  r e l i g i ó n .  P o r  e j e m p l o ,  l a s  m u j e r e s 
t e n í a n  p r i o r i d a d  e n  l o s  a n u n c i o s  d e 
t r a b a j o  p a r a  p u e s t o s  d e  e n f e r m e r í a  o 
t r a b a j o  d e  s e c r e t a r i a ,  m i e n t r a s  q u e  l o s 
a n u n c i o s  d e  t r a b a j o  p a r a  c o n s e r j e s  y 
t a x i s t a s  s e  m o s t r a b a n  p r i n c i p a l m e n t e 
a  h o m b r e s ,  e n  p a r t i c u l a r  a  h o m b r e s 
p e r t e n e c i e n t e s  a  m i n o r í a s .

S E S G O  R E V I S I Ó N  H U M A N A

S E S G O S  S O B R E  L A  I A
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Basándonos en los resultados de la investigación podemos extraer las siguientes conclusiones:

En primer lugar, se observa que la ciudadanía presenta un nivel de familiaridad variado con el concepto de Inteligencia 
Artificial. La mayoría de los participantes indicaron estar algo familiarizados, entendiendo el término, pero sin 
utilizarlo activamente. Por otro lado, un pequeño porcentaje manifestó no estar familiarizado en absoluto, mientras 
que un número significativo afirmó estar muy familiarizado.

Al analizar las aplicaciones asociadas con la Inteligencia Artificial, se observa que los asistentes virtuales son identificados 
como aquellas con mayor presencia de esta tecnología. Por el contrario, las redes sociales son consideradas como las 
plataformas con menor presencia de Inteligencia Artificial según la percepción de la ciudadanía.

En cuanto a la definición de la Inteligencia Artificial, los encuestados la describen como un programa capaz de tomar 
decisiones basadas en el resultado de aprendizaje.

En términos de la percepción de beneficios y riesgos de la Inteligencia Artificial, la mayoría de los participantes 
considera que esta tecnología ofrece más beneficios que riesgos. Esto refleja una actitud generalmente positiva hacia 
la Inteligencia Artificial por parte de la población encuestada.

En relación a la calidad de la información recibida sobre la Inteligencia Artificial, los encuestados la califican como 
regular o buena, lo que genera niveles de confianza similares. Sin embargo, es importante señalar que podría existir 
margen para mejorar la calidad de la información y generar mayor confianza en este ámbito.

Por último, se destaca que la ciudadanía  demanda una regulación adicional en el desarrollo y uso de la Inteligencia 
Artificial. Los participantes expresan preocupación por el control y la regulación de los derechos en este ámbito, lo 
que pone de manifiesto la importancia de establecer marcos regulatorios adecuados que aborden estas inquietudes y 
promuevan un desarrollo ético y responsable de la Inteligencia Artificial en beneficio de la sociedad.

En resumen, los resultados de esta investigación revelan la necesidad de promover la educación y la concienciación 
sobre la Inteligencia Artificial, así como de establecer regulaciones que aborden las preocupaciones de la ciudadanía y 
fomenten un desarrollo ético y responsable de esta tecnología en España.
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La inteligencia artificial es una de las prioridades 
estratégicas de la Agenda España Digital 2025 y 
uno de los componentes del Plan de Recuperación, 
Transformación y Resiliencia de la economía española. 
La Estrategia Nacional de Inteligencia Artificial 
(ENIA) [1] que ha desarrollado el Gobierno de España 
permitirá mejorar la preparación del tejido productivo 
español de cara a impulsar su competitividad en el 
plano europeo e internacional. 

Dicha estrategia tiene como objetivo proporcionar 
un marco de referencia para el desarrollo de una IA 
inclusiva, sostenible y centrada en la ciudadanía, pero 
aún falta disponer de una mayor información sobre 
qué es lo que la ciudanía conoce y comprende sobre IA, 
cómo puede informarse y cuál es su actitud, puesto que 
ya tiene un impacto importante en su vida, con lo que 
una de las preguntas que se plantean es cómo puede 
mejorar su comprensibilidad de cara a una toma de 
decisiones eficiente para el ciudadano.

Las prioridades que aborda la estrategia en torno a 
la inteligencia artificial son: (i) crear una estructura 
organizacional, (ii) establecer áreas estratégicas, 
(iii) facilitar la transferencia de conocimiento, (iv) 
planificar acciones en educación / capacitación en IA, 
(v) desarrollar un ecosistema de datos digitales y (vi) 
analizar la ética de la IA.

En esta línea de necesidades es donde se sitúa este 
proyecto, cuyo principal objetivo se centra en el estudio 
de la percepción social de la inteligencia artificial, por 
lo que puede aportar una información muy valiosa a 
estas líneas estratégicas de trabajo y especialmente en 
el punto iii de facilitar la transferencia de conocimiento 
y en el iv de planificar acciones de educación y 

I N F O R M E  P Ú B L I C O  D E  " P E R C E P C I Ó N  S O C I A L  D E  L A 
I N T E L I G E N C I A  A R T I F I C I A L  E N  E S PA Ñ A "

capacitación en IA. La madurez del mercado de la IA 
tiene que ver con la relación que los usuarios perciben 
entre cualquier tipo de tecnología y los beneficios que 
se obtienen. 

Vivimos en la era del conocimiento, disfrutando 
sus logros y temiendo sus riesgos. Y a pesar de la 
enorme cantidad de información científica generada 
cada día, en nuestra sociedad el analfabetismo 
científico es alarmante. La Inteligencia Artificial (IA) 
es una combinación de técnicas que estudia cómo 
las máquinas pueden resolver problemas complejos 
razonando y eligiendo las mejores opciones y, aunque 
es más amplia, se incluye en parte en la disciplina de la 
ciencia de datos.

Según la Unión Europea, la IA es la habilidad de una 
máquina de presentar las mismas capacidades que los 
seres humanos, como el razonamiento, el aprendizaje, 
la creatividad y la capacidad de planificación. La IA 
permite que los sistemas tecnológicos perciban su 
entorno, se relacionen con él, resuelvan problemas y 
actúen con un fin específico. La máquina recibe datos 
(ya preparados o recopilados a través de sus propios 
sensores, por ejemplo, una cámara), los procesa y 
responde a ellos.

Los sistemas de IA son capaces de adaptar su 
comportamiento en cierta medida, analizar los efectos 
de acciones previas y de trabajar de manera autónoma 
(Samoili et al., 2020) [2]. Hoy en día, la inteligencia 
artificial (IA) juega un papel importante en la vida de 
miles de millones de personas. A veces inadvertida, pero 
a menudo con profundas consecuencias, transforma 
nuestras sociedades y desafía lo que significa ser 
humano. 

I N T R O D U C C I Ó N
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La inteligencia artificial es omnipresente y, de hecho, 
permite muchas de nuestras rutinas diarias, desde 
reservar vuelos, a conducir coches sin conductor y 
personalizar nuestras noticias cada mañana, incluso 
apoya la toma de decisiones de los gobiernos y del 
sector privado.

Se trata de tecnologías que están logrando importantes 
avances en sanidad, en hacer el mundo más inclusivo 
para las personas con discapacidad o en la lucha contra 
el cambio climático y el hambre en el mundo, pero su 
uso también conlleva importantes desafíos. 

En palabras de la Unesco, se observa “un aumento de los 
prejuicios de género y étnicos, amenazas significativas 
a la privacidad, la dignidad y la agencia, los peligros de 
la vigilancia masiva y el aumento del uso de tecnologías 
de IA poco fiables en la aplicación de la ley”. Por todo 
ello, en Noviembre de 2021 la Unesco acaba de lanzar 
un marco ético global para el uso de la Inteligencia 
Artificial[3], por lo que es la primera norma mundial 
sobre la ética de la inteligencia artificial (Unesco, 2021)
[4]. Esto da aún mayo relevancia a la intervención 
sobre la percepción social de la Inteligencia Artificial 
y la recopilación de información que apoye cualquier 
iniciativa pública o gubernamental. 

El estudio de la percepción social de la Inteligencia 
Artificial aún está muy poco avanzado y es por ello que 
nos centramos en este campo, vista la relevancia que 
adquiere en la actualidad, tanto a nivel social, como 
dentro de las estrategias nacionales de aplicación de 
políticas hacia el desarrollo de la Inteligencia Artificial.

Es un área de conocimiento estratégico en casi todos 
los sectores y especialmente en salud, agricultura, 
industria creativa, industria basada en la experiencia, 
servicios, energía y sostenibilidad ambiental, como 
parte de la IA para la sociedad, por lo que es muy 
relevante conocer cuál es la percepción social para 
poder afrontar estrategias de adaptación y capacitación. 
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En el caso concreto de la Inteligencia Artificial, a 
las dificultades en la percepción social, se suma la 
complejidad de las aplicaciones y los términos que 
utiliza. La sociedad está inmersa en una era disruptiva 
y las tecnologías avanzan más rápido que la capacidad 
de adaptación social (Bustamante Alonso & Guillén 
Alonso, 2017)[5]. Ante la desconfianza creciente de la 
ciudadanía en general hacia los avances científicos y 
tecnológicos como la Inteligencia Artificial, y ante la 
preocupación creciente que suscita dicha desconfianza 
entre las administraciones públicas, es preciso analizar 
la percepción social de esta tecnología.

[1] ESTRATEGIA NACIONAL DE INTELIGENCIA 
ARTIFICIAL. DISPONIBLE EN 
HTTPS://WWW.LAMONCLOA.GOB.ES/PRESIDENTE/
ACTIVIDADES/DOCUMENTS/2020/ENIARESUMEN2B.
PDF

[2] SAMOILI, S., LÓPEZ COBO, M., GÓMEZ, 
E., DE PRATO, G., MARTÍNEZ-PLUMED,F., & 
DELIPETREV, B. (2020). AI WATCH - DEFINING 
ARTIFICIAL INTELLIGENCE.TOWARDS AN 
OPERATIONAL DEFINITION AND TAXONOMY OF 
ARTIFICIALINTELLIGENCE. IN JOINT RESEARCH 
CENTRE (EUROPEAN COMMISSION).

[3] UNESCO. HTTPS://UNESDOC.UNESCO.ORG/
ARK:/48223/PF0000373434

[4] UNESCO. HTTPS://ES.UNESCO.ORG/
ARTIFICIAL-INTELLIGENCE/ETHICS HTTPS://DOI.
ORG/10.2760/382730

[5] BUSTAMANTE ALONSO, N. B., & GUILLÉN 
ALONSO, S. T. (2017). UNACERCAMIENTO AL BIG 
DATA Y SU UTILIZACIÓN EN COMUNICACIÓN.
MEDIACIONES SOCIALES, 16, 115–134. HTTPS://DOI.
ORG/10.5209/MESO.58112
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El objetivo principal de este proyecto es medir la 
percepción social de la inteligencia artificial en España.

La idea que subyace bajo este estudio es establecer 
un barómetro longitudinal que se pueda replicar en 
el tiempo para establecer una medida reconocible del 
estado de la Inteligencia Artificial en los públicos que 
se ven afectados de un modo u otro por ella, aun sin ser 
plenamente conscientes. Se pretende complementar 
estudios previos, como el de Percepción Social de 
la Ciencia de FECYT (2021) [6] o el Informe de 
“Comprensión pública y actitudes hacia la Ciencia 
deDatos en España” (2021) [7], llenando el vacío 

existente sobre enfoques centrados en la IA, incluyendo 
cuestiones tan relevantes como los sesgos éticos.

[6] FECYT, 2021. DISPONIBLE EN: HTTPS://
ICONO.FECYT.ES/INFORMES-Y-PUBLICACIONES/
PERCEPCION-SO CIAL-DE-L A-CIENCIA-Y-L A-
TECNOLOGIA-EN-ESPANA

[7] ARCILA ET AL, 2021. DISPONIBLE EN: 
H T T P S : / / W W W. O C AU S A L . E S / W P- C ON T E N T /
U P L O A D S / 2 0 2 1 / 0 1 / A 1 _ C O N O C I M I E N T O -
PU%CC%81BLICO-Y-COMPRENSIO%CC%81N-DE-LA-
CIENCIA-DE-DATOS.PDF

O B J E T I V O S

El presente estudio se apoya en una encuesta 
con preguntas cerradas realizadas a una muestra 
representativa de la ciudadanía española compuesta 
por 684 personas.

El instrumento fue diseñado ad hoc para esta 
investigación, pero apoyado en los cuestionarios 
de Percepción Social de la Ciencia y la Tecnología 
(FECYT, 2018)(1), en información procedente del 
informe Future Trends Forum (2019) de la Fundación 
Bankinter (2), de los informes estratégicos de la 
Comisión Europa sobre Big Data e Inteligencia 
Artificial (European Commission, 2020)(3) y de la 
Iniciativa Interplataforma.

La distribución por edad es equilibrada y
representativa.

M E T O D O L O G Í A

6 8 4

9 5 %

5 %

M u e s t r a

N i v e l  C o n f i a n z a

M a r g e n  E r r o r

(1) Fundación Española para la Ciencia y la Tecnología, FECYT (2018). IX Encuesta de Percepción Social de la Ciencia y la Tecnología 2018.
(2) Paniagua, E. (2019). Inteligencia Artificial. In Future Trends Forum (Vol. 52, Issue 55). Fundación Bankinter.
(3) European Commission. (2014). Special Eurobarometer 419: Public perceptions of science, research and innovation (Issue October). 
European Commission.
https://doi.org/10.2777/95599 European Commission. (2017a). Special Eurobarometer 460: Attitudes towards the impact of digitisation and 
automation on daily life.
https://doi.org/10.2759/835661
(4) Sáez, D., & Costa-Soria, C. (2019). Whitepaper: Análisis de la estrategia Big Data e Inteligencia Artificial en España.

I n f o r m e  I A  S p a i n



2 3

D A T O S 
D E S C R I P T I V O S

SOCIODEMOGRÁFICOS



2 4

0 , 4 %4 7 %5 2 , 6 %
O t r oM a s c u l i n oF e m e n i n o

2,15%

0,13%
3,92%

7,97%

29,49%

25,06%

31,39%

13,16%

31,77%

10,00%

44,94%

M e d i a  d e  e d a d  d e  4 3 , 7 2  ( m í n i m o  1 8  a ñ o s ,  m á x i m o  8 1  a ñ o s )

D 1

D 5

D 2

D 3

D 8

D 6

D 7

P o r c e n t a j e  d e  e n c u e s t a d o s  q u e  s e  i d e n t i f i c a r o n  c o n  e l  g é n e r o :

N ú m e r o  d e  p e r s o n a  q u e  v i v e n  e n  e l  h o g a r

E d a d  d e  l a s  p e r s o n a s  e n c u e s t a d a s

C o m u n i d a d  a u t ó n o m a  d o n d e 
r e s i d í a n  l o s  e n c u e s t a d o s :

L a  s i t u a c i ó n  l a b o r a l  d e  l o s 
e n c u e s t a d o s  e r a :

N i v e l  d e  e s t u d i o s  o f i c i a l e s 
q u e  h a n  f i n a l i z a d o  l o s 
e n c u e s t a d o s :

L o s  i n g r e s o s  f a m i l i a r e s  m e n s u a l e s 
e n  E s p a ñ a  s o n  d e  1 . 1 0 0 € ,  l o s 
i n g r e s o s  f a m i l i a r e s  d e  l a  t o t a l i d a d 
d e  s u  h o g a r  s o n …

Sin estudios

Bastante 
inferiores, 

menos de la 
mitad

Primaria

Inferiores

Secundaria y/o 
bachillerato

Alrededor de 
esa cifra

Formación 
técnica

(Formación 
Profesional, 

ciclo o módulo 
formativo).

Superiores

Estudios 
universitarios 
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diplomatura o 

licenciatura

Muy superiores, 
más del doble

Estudios 
universitarios 
de postgrado 
(máster y/o 
doctorado)
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1,4%
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22,6%

Comunidad Valenciana
8,7%
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Trabjadores por 
cuenta ajena

55,44%

Trabajo por 
cuenta propia

10,51%

Jubilado/a, retirado/a, 
pensionista

10,51%
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9,11%
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6,96%

Estudiante
6,71%
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6,33%

18,33% 

14,18% 

45,19% 

15,82% 

Algo interesados
44,81%

Muy interesados
29,24%

Nada interesados
3,29%

Poco interesados
7,09%

Ni  interesados ni no 
interesados

15,57%

C 3 P e r c e p c i ó n  s o b r e  l a  I n t e l i g e n c i a  a r t i f i c i a l :

•	 El 74,9% estaba algo o totalmente de acuerdo 
con que la Inteligencia Artificial ayuda a 
resolver problemas complejos.

•	 La mayoría de la ciudadanía identifica que los 
asistentes virtuales de voz como Siri, Alexa, 
Aura o Cortana utilizan técnicas de Inteligencia 
Artificial.

•	 La ciudadanía no identifica claramente si 
necesitan saber programación para usar la 
Inteligencia.

•	 El 64,4% de la ciudadanía esta algo o totalmente 
de acuerdo en considerar que la Inteligencia 
Artificial aumenta las capacidades y mejora de 
la productividad de las personas.

•	 La mayoría de la ciudadanía (76,5%) está algo 
o totalmente de acuerdo con que la Inteligencia 
Artificial se compone de sistemas o máquinas 
capaces de tomar decisiones de manera rápida 
y efectiva.

•	 En su mayoría, la ciudadanía está algo o 
totalmente de acuerdo (80%) con que en 
ocasiones hablamos con máquinas sin darnos 
cuenta.

•	 Más de la mitad de la ciudadanía (56,2%) 
considera que un ordenador puede actuar de 
manera autónoma.

•	 La mayoría de la ciudadanía concibe que puede 
solicitar un asistente virtual con su voz que le 
ayude a preparar una receta (82,8%).

C O N O C I M I E N T O S

Nada familiarizado, no conozco nada del tema

Poco familiarizado, escuché de qué se trata, y no 
tengo acceso a conocer más

Algo familiarizado, conozco de qué se trata pero 
no la utilizo

Muy familiarizado, comprendo su uso y lo utilizo

Ni familiarizado ni no familiarizado

C 1 C 2C o n c e p t o  d e  I n t e l i g e n c i a 
A r t i f i c i a l .

I n t e r é s  e n  l a  I n t e l i g e n c i a 
A r t i f i c i a l .

E l  i n t e r é s  m o s t r a d o  p o r  l a  c i u d a d a n í a  e n 
r e l a c i ó n  a  l a  i n t e l i g e n c i a  a r t i f i c i a l  e s

ALTO
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C 7 ¿ C u á l  d e  l a s  s i g u i e n t e s  o p c i o n e s  e s  l a  e x p l i c a c i ó n  m á s  a d e c u a d a  d e 
l a  I n t e l i g e n c i a  A r t i f i c i a l  e n  l a  a c t u a l i d a d ?

3

2 , 8

3 , 2

3 , 4

3 , 6

En mi 
conducta como 
consumidor y 

usuario 

En mi 
comprensión 
personal del 

mundo

En mis 
relaciones 
con otras 
personas

En mi 
profesión o 

ámbito laboral

En mi formación 
de opiniones 

políticas y 
sociales

3 , 4

3 , 2

3 , 6

3 , 8

4

Asistentes 
Virtuales

(como Siri, 
Alexa, Aura o

Cortana)

Plataformas de 
vídeo streaming 
(como Netflix, 
HBO, Prime)

Redes 
Sociales 
(como 

Facebook o 
Twitter)

PLataformas de 
audio streaming 
(como Spotify)

18,86%

63,42% 

13,8% 

3,92% 

1. Un robot que actúa y piensa por sí mismo sin 
necesidad de asistencia humana

2. Un programa que toma decisiones en función de 
los resultados de aprendizaje 4. Un nuevo tipo de teléfono inteligente

3. Una computadora que interactúa con personas
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El 63,4% de la población considera que la Inteligencia Artificial es “un programa que toma decisiones en 
función de los resultados del aprendizaje”.

C 4 C 5

C 6

E n  qu e  áre a  d e  s u  v i d a  c re e  qu e  l a  Int e l i ge n c i a 
A r t i f i c i a l  e s t á  pre s e nt e 
( E s c a l a  1 =  n a d a ,  5  =  mu c h o )

In d i qu e  c u á l  o  c u á l e s  d e  l a s  s i g u i e nt e s 
ap l i c a c i on e s  c on o c e  y  c u á l e s  u s a  o  h a  u s a d o :

C ons i d e ro  qu e  l a s  s i g u i e nt e s  ap l i c a c i on e s  u s an 
i nt e l i ge n c i a  ar t i f i c i a l  … 
( E s c a l a  1 =  n a d a ,  5  =  mu c h o )

U s a  o  h a  u s a d o  a s i s t e n t e s 
v i r t u a l e s  ( S i r i ,  A l e x a , 
A u r a  o  C o r t a n a ) .

U s a  o  h a  u s a d o 
p l a t a f o r m a s  d e  a u d i o 
s t r e a m i n g  ( S p o t i f y , 
I V O O X . . . )

U s a  o  h a  u s a d o  R e d e s 
S o c i a l e s  ( F a c e b o o k , 
T w i t t e r . . . ) .

U s a  o  h a  u s a d o 
p l a t a f o r m a s  d e  a u d i o 
s t r e a m i n g  ( N e t f l i x ,  H B O , 
M o v i s t a r . . . )

7 5 , 1 9 %

7 6 , 3 3 %

8 9 , 2 4 %

8 6 , 7 1 %

S i

S i

S i

S i

N o

N o

N o
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C 9

¿ C u á l  d e  l a s  s i g u i e n t e s  o p c i o n e s  e s  l a  e x p l i c a c i ó n  m á s  a d e c u a d a  d e  l o 
q u e  l a  I n t e l i g e n c i a  A r t i f i c i a l  p u e d e  h a c e r  h o y ?

¿ C u á l  d e  l a s  s i g u i e n t e s  o p c i o n e s  e s  l a  e x p l i c a c i ó n  m á s  a d e c u a d a  d e  l o 
q u e  h a c e n  l o s  d e s a r r o l l a d o r e s  d e  I A  a  d í a  d e  h o y ? 

20,63%

61,52% 

15,82% 

2,03% 

1. Toma decisiones por sí misma.

2. Entiende e interpreta los lenguajes humanos. 4. Tiene libre albedrío

3. Desarrolla Software por sí misma

Entre las tareas que puede llevar a cabo la IA, el 61,5% de la ciudadanía considera que entiende e interpreta 
los lenguajes humanos, el 20,6% que toma decisiones por sí misma, el 15,8% que desarrolla software por sí 
misma y el 2,0% que tiene libre albedrío.

E l  g o b i e r n o  e s t á  d e s a r r o l l a n d o 
I n t e l i g e n c i a  A r t i f i c i a l

L o s  c i e n t í f i c o s  e  i n v e s t i g a d o r e s 
e s t á n  d e s a r r o l l a n d o  I n t e l i g e n c i a 
A r t i f i c i a l

L o s  p r o g r a m a s  i n f o r m á t i c o s 
e s t á n  d e s a r r o l l a n d o  I n t e l i g e n c i a 
A r t i f i c i a l  s i n  i n t e r v e n c i ó n  h u m a n a

To d o s  e s t á n  d e s a r r o l l a n d o 
I n t e l i g e n c i a  A r t i f i c i a l  u s a n d o 
t e l é f o n o s  i n t e l i g e n t e s

C O N O C I M I E N T O S

23,3% 

18,1% 

51,5% 

7,1% 
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9 3 , 9 %

C i e n c i a Te c n o l o g í a

8 5 , 6 %

S i N o

Más de la mitad de la población (58,9%) se siente igualmente preocupado que emocionado por el aumento 
del uso de programas informáticos de IA en la vida diaria.

P 1
P 2

P 3

E n  g e n e r a l ,  ¿ d i r í a  q u e  l a  t e c n o l o g í a  y  l a  c i e n c i a  h a n  t e n i d o  u n  e f e c t o 
m á s  p o s i t i v o  o  m á s  n e g a t i v o  e n  n u e s t r a  s o c i e d a d ?

¿ C ó m o  l e  h a c e  s e n t i r  e l  a u m e n t o  d e l  u s o  d e  p r o g r a m a s  i n f o r m á t i c o s 
c o n  I n t e l i g e n c i a  A r t i f i c i a l  e n  l a  v i d a  d i a r i a ?

R a z o n e s  p o r  l a s  q u e  l o s 
e n c u e s t a d o s  s e  s i e n t e n  m á s 
e m o c i o n a d o s  p o r  e l  m a y o r  u s o  d e 
l o s  p r o g r a m a s  i n f o r m á t i c o s  c o n  I A 
e n  s u  v i d a  d i a r i a . . . .

R a z o n e s  p o r  l a s  q u e  l o s 
e n c u e s t a d o s  s e  s i e n t e n  m á s 

p r e o c u p a d o s  p o r  e l  m a y o r  u s o  d e 
l o s  p r o g r a m a s  i n f o r m á t i c o s  c o n 

I A  e n  s u  v i d a  d i a r i a . . . .

P E R C E P C I Ó N  D E  L A  I A

Porque los temores de otras 
personas se basan en ciencia 

ficción, no en la realidad.
0,5%

Por falta de supervisión y regulación.
0,5%

Porque los temores de otras 
personas se basan en ciencia 

ficción, no en la realidad.
0,5%

Otro
1%

Porque ayuda a personas 
mayores/ discapacitadas

4,8%

Por posible pérdida de libertad
4,8%

Porque la Inteligencia Artificial 
falla, comete errores

1%

Porque maneja tareas mundanas 
y tediosas

3,4%

Porque la Inteligencia Artificial 
es peligrosa y engaña a las 

personas
1,4%

Porque es un 
progreso inevitable, 

es el futuro
29,2%

Por cómo puede 
afectar a la vigilancia, 
piratería, privacidad 

digital.
12%

Porque la gente hace 
un mal uso de las 

Inteligencia Artificial
15,8%

Porque ahorra 
tiempo, es más 

eficiente
24,4%

Porque puede 
generar pérdidades 

de trabajos humanos
31,1%

Porque ayuda con el trabajo/ 
mano de obra

6,2%

Porque puede generar falta de 
conexión humana, cualidades

8,1%

Porque Inteligencia Artificial es 
interesante/emocionante

10,5%

Porque ayuda a los 
humanos con tareas 
difíciles/peligrosas.

5,3%

Porque las personas se vuelven 
demasiado dependientes de la 

Inteligencia Artificial/ Tecnología
8,1%

Porque es más preciso que los 
humanos

1%

Por desconfianza en la Inteligencia Artificial/ 
tecnología

2,9%

Por posibles consecuencias/ efectos imprevistos
7,2%

Por anécdotas personales
0,5%

Por el sesgo humano codificado 
en la Inteligencia Artificial.

0,5%

1 (7,09%)

Más preocupado/a 
que emocionado/a

 (14,68 %)

Más preocupado/a Igualmente 
preocupado/a y emocionado/a

 (58,9 %)

Más emocionado/a 
que preocupado/a

 (26,46 %)

L a  c i u d a d a n í a  c o n s i d e r a  q u e  . . .

. . . h a n  t e n i d o  u n  e f e c t o  p o s i t i v o  e n  l a  s o c i e d a d .
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2 , 6

2 , 4

2 , 2

2 , 8

3 , 0

3 , 2

3 , 6

3 , 4

3 , 8

4 , 0

2 , 2

2 , 0

1 , 8

2 , 4

2 , 6

2 , 8

3 , 2

3 , 0

3 , 4

3 , 6

Conocer los 
pensamientos y

commportamientos 
de las personas.

Realizar las 
tareas del 

hogar

Tomar 
decisiones 

importantes 
en la vida de 
las personas.

Diagnosticar 
problemas 
médicos

Realizar 
tareas 

repetitivas 
en el lugar 
de trabajo

Manejar 
llamadas de 
servicio al 

cliente

P R E O C U PA C I O N E S E M O C I O N E S

Retrasar el 
proceso de 

envejecimiento 
para permitir que la 
persona promedio 
viva décadas más

Permitir que 
algunas personas 

procesen la 
información de 

manera mucho más 
rápida y precisa.

Evitar que 
algunas personas 

contraigan 
enfermedades 

o problemas de 
salud graves

Permitir que 
algunas personas 
tengan una fuerza 

mucho mayor 
para levantar 

objetos pesados

Permitir que algunas 
personas vean formas 
y patrones en espacios 
llenos de gente mucho 
más allá de lo que una 
persona normal puede 

ver hoy.

Permitir que algunas 
personas escuchen 

sonidos mucho más 
allá de lo que una 
persona normal 

puede escuchar hoy.

P R E O C U PA C I O N E S E M O C I O N E S

I A  S P A I N  2 0 2 3

P 4 ¿ C óm o  d e  e m o c i on a d o  o  pre o c up a d o  e s t ar í a  u s t e d  s i  l o s  pro g r am a s  i n for m át i c o s 
d e  Int e l i ge n c i a  A r t i f i c i a l  pu d i e r an  h a c e r  c a d a  u n a  d e  l a s  s i g u i e nt e s  t are a s ?
( E s c a l a  1 =  n a d a ,  5  =  mu c h o )

P 5 ¿ C óm o  d e  pre o c up a d o / a  o  e m o c i on a d o / a  e s t ar í a  u s t e d  a c e rc a  d e  l a s  nu e v a s  t é c n i c a s 
p ot e n c i a l e s  qu e  p o d r í an  c ambi ar  l a s  h abi l i d a d e s  hu m an a s  d e  l a s  m an e r a s  qu e  s e  i n d i c an 
a  c ont i nu a c i ón ?  ( E s c a l a  1 =  n a d a ,  5  =  mu c h o )
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Detectar 
fraude online

Automatizar el 
trabajo

Incorporar 
nuevos 

métodos de 
selección de 

personal

Armamento 
y Defensa

Aplicación en 
medicina para 
detección de 

enfermedades

Prevención 
de 

catástrofes

Gestión de 
emergencias 

en tiempo 
real

Reconocimiento 
facial

Movilidad 
de vehículos 
autónomos

R I E S G O S B E N E F I C I O S

41,14%

48,35%

10,51%

Los beneficios 
son mayores 

que sus riesgos
Los beneficios y 
los riesgos están 

equilibrados
Los riesgos son 
mayores que sus 

beneficios
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P 6 C on  re s p e c t o  a  l a s  s i g u i e nt e s  ap l i c a c i on e s  d e  l a  Int e l i ge n c i a  A r t i f i c i a l ,  i n d i qu e 
p or  f avor  e n  qu é  g r a d o  u s t e d  c ons i d e r a  qu e  ap or t an  b e n e f i c i o s  o  r i e s go s  p ar a  l a 
s o c i e d a d  ( E s c a l a  1 =  Ni ng ú n  b e n e f i c i o / Ni ng ú n  r i e s go,  5  =  Mu c h o s  b e n e f i c i o s / Mu c h o s  r i e s go s )

P 7 S i  tuv i e r a  qu e  h a c e r  u n  b a l an c e  ge n e r a l  s o bre  e l  u s o  d e  l a  Int e l i ge n c i a 
A r t i f i c i a l  e n  l a  s o c i e d a d  e n  ge n e r a l ,  u s t e d  d i r í a  qu e :
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2,70

3,61

3,35

4,06

3,44

3,72

3,74

3,19

3,93

3,20

3,64

3,39

3,44

3,13

2,69

3,17

3,12

2,90

2,87

3,46

Para transacciones de rutina, prefiero 
interactuar con un sistema de Inteligencia 
Artificial antes que con un ser humano.

Creo que los sistemas de Inteligencia Artificial 
cometen muchos errores.

La Inteligencia Artificial puede tener 
impactos positivos en el bienestar de las 
personas.

Hay muchas aplicaciones beneficiosas de la 
Inteligencia Artificial.

Las organizaciones utilizan la Inteligencia 
Artificial de manera poco ética.

Estoy interesado en utilizar sistemas de 
Inteligencia Artificial en mi vida diaria.

La Inteligencia Artificial es emocionante.

Los sistemas de Inteligencia Artificial pueden 
funcionar mejor que los humanos.

La Inteligencia Artificial puede brindar 
nuevas oportunidades económicas para este 
país.

La Inteligencia Artificial me parece siniestra.

Un agente con Inteligencia Artificial sería 
mejor que un empleado en muchos trabajos 
rutinarios.

Me gustaría utilizar la Inteligencia Artificial 
en mi propio trabajo.

Los sistemas de Inteligencia Artificial pueden 
ayudar a las personas a sentirse más felices.

La Inteligencia Artificial podría tomar el 
control de las personas.

Me estremezco de incomodidad cuando 
pienso en los usos futuros de la Inteligencia 
Artificial.

Las personas como yo sufrirán si la 
Inteligencia Artificial se usa cada vez más.

Estoy impresionado por lo que la Inteligencia 
Artificial puede hacer.

Creo que la Inteligencia Artificial es peligrosa.

Gran parte de la sociedad se beneficiará de un 
futuro lleno de Inteligencia Artificial

La Inteligencia Artificial se utiliza para espiar 
a las personas

1 32 4 5
A c t i t u d e s  N e g a t i v a s
A c t i t u d e s  P o s i t i v a s

I A  S P A I N  2 0 2 3

A 1 Ac t i tu d e s  d e  l a  c iu d a d an í a  ant e  l a  Int e l i ge n c i a  A r t i f i c i a l 
( E s c a l a  1 =  Tot a l m e nt e  e n  d e s a c u e rd o,  5  =  Tot a l m e nt e  d e  a c u e rd o )

A C T I T U D  H A C I A  L A  I A
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12,09%

16,60%

63,74%

74,60%

24,18%

9,70%

2,70

2,3

2,80

2,33

2,92

2,65

2,38

2,65

2,71

3,5

Televisión

Libros

Prensa escrita en papel

Entorno laboral

Entorno personal/ amigos/ 
familia

Radio

Aplicaciones de mensajería 
instantánea

Internet: prensa digital, 
redes sociales y otras webs

Revistas de divulgación 
científica o técnica

Revistas semanales de 
información general

1 32 4

I 1

I 3

I 2

I 5

I 4

¿ B u s c a  o  h a  b u s c a d o  a l g u n a 
v e z  a c t i v a m e n t e  i n f o r m a c i ó n 
s o b r e  I n t e l i g e n c i a  A r t i f i c i a l ?

¿ C o n  q u é  f r e c u e n c i a  h a  u s a d o 
i n t e r n e t  e n  l o s  ú l t i m o s  t r e s 
m e s e s ?

C u a n d o  h a  b u s c a d o  i n f o r m a c i ó n 
s o b r e  I A ,  ¿ e n  g e n e r a l  h a  p o d i d o 
e n c o n t r a r  l o  q u e  b u s c a b a ?

¿ C o n f í a  e n  l a  i n f o r m a c i o n  q u e 
r e c i b e  s o b r e  t e m a s  d e  I n t e l i g e n c i a 
A r t i f i c i a l  a  t r a v é s  d e  m e d i o s 
t r a d i c i o n a l e s ?

¿ A  t r a v é s  d e  q u é  m e d i o s  s u e l e 
u s t e d  o b t e n e r  a l g u n a  i n f o r m a c i ó n 
s o b r e  I n t e l i g e n c i a  A r t i f i c i a l ?
( E s c a l a  1 =  N a d a ,  5 =  M u c h a )

No, muchas 
veces no 

encuentro lo 
que busco

No, casi nunca 
confío

Sí, pero 
muchas veces 
es difícil de 

entender

Sí, algunas 
veces confío

Sí, y suele 
ser fácil de 
entender

Sí, siempre o 
casi siempre 

confío

I N F O R M A C I Ó N  S O B R E  I A
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53,92%

SI
46,08%

De manera intensa 
todos los días

51,90%
Nunca o casi nunca

2,03%

Alguna vez en las 
últimas semanas

13,29%

Diariamente al 
menos una vez

32,78%
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11,90%

77,85%

10,25%

2,88

3,14

2,82

2,71

3,13

2,60

2,66

2,65

2,68

Redes sociales (Facebook, 
Twitter, Instagram…)

Mensajería instantánea 
para móviles (WhatsApp, 
Snapchat y similares)

Medios digitales 
generalistas (El País, El 
Mundo...)

Podcast / Radio por 
internet

Medios de comunicación 
digitales especializados en 
ciencia y tecnología

Videos de Youtube o 
páginas similares

Webs institucionales

Wikipedia

Blogs / Foros

1 32 4

6,84%

4,56%4,30%

22,66%

15,19%

7,34%

4,81%

4,94%
3,29%

40,13%

49,37%

50,15%

25,57%

25,95%
34,94%

Muy poca

Muy bajaPésima

Poca 

Baja Mala 

Algo 

Regular Regular

Bastante

AltaBuena

Mucha

Muy altaExcelente
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I 1 0I 9

I 7I 6

L a  i n f o r m a c i ó n  q u e  r e c i b o  o 
a  l a  q u e  t e n g o  a c c e s o  s o b r e 
I n t e l i g e n c i a  A r t i f i c i a l  e s …  :

M i  c o n f i a n z a  e n  l a  i n f o r m a c i ó n 
q u e  r e c i b o  o  a  l a  q u e  t e n g o 
a c c e s o  s o b r e  I A  e s …  :

L a  c a l i d a d  d e  l a  i n f o r m a c i ó n 
q u e  r e c i b o  o  a  l a  q u e  t e n g o 
a c c e s o  s o b r e  I A  e s …  :

¿ C o n f í a  e n  l a  i n f o r m a c i o n  q u e 
r e c i b e  s o b r e  t e m a s  d e  I A  a  t r a v é s 
d e  i n t e r n e t  y  m e d i o s  d i g i t a l e s ?

S i  r e c u r r e  a  I n t e r n e t  p a r a 
i n f o r m a r s e ,  ¿ q u é  t i p o  d e  f u e n t e s 
c o n s u l t a ? I n d i q u e  f r e c u e n c i a . 
( E s c a l a  1 =  N a d a ,  5 =  M u c h a )

No, nunca o 
casi nunca 

confío

Sí, algunas 
veces confío

Sí, siempre o 
casi siempre 

confío

I N F O R M A C I Ó N  S O B R E  I A
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La IA puede reforzar la desigualdad social

Desempleo

Sesgos de la IA

Géneros

Se debe considerar una regulación adicional 
en la toma de decisiones de IA

Pérdida de humanidad

Consecuencias inesperadas

Puntos de vista políticos

La IA puede conducir a errores

Desigualdades

Seguridad

Grupos raciales y étnicos

La IA puede contener sesgos de diseño y de 
datos

Errores de la IA

Control de la IA

Regulación y derechos

3,34

3,89

3,58

3,77

1 32 4

3,72

3,70

3,62

3,80

3,68

3,79

3,75

3,82

3,82

1 32 4

3,94

3,75

3,93

1 32 4

I A  S P A I N  2 0 2 3

S 1

S 3

S 2

In d i qu e  s u  g r a d o  d e  a c u e rd o  o  d e s a c u e rd o  c on  l a s  s i g u i e nt e s  a f i r m a c i on e s
( E s c a l a  1 =  Tot a l m e nt e  e n  d e s a c u e rd o,  5  =  Tot a l m e nt e  d e  a c u e rd o )

In d i qu e  e n  qu é  g r a d o  e s t á  d e  a c u e rd o  c on  qu e  l o s  s i g u i e nt e s  t e m a s  s on  u n a 
pre o c up a c i ón  a  c ons i d e r ar  e n  e l  d e s ar ro l l o  y  e l  u s o  d e  l a  IA …
( E s c a l a  1 =  Tot a l m e nt e  e n  d e s a c u e rd o,  5  =  Tot a l m e nt e  d e  a c u e rd o )

Cu an d o  s e  c re an  pro g r am a s  i n for m át i c o s  d e s t i n a d o s  a l  u s o  d e  l a  Int e l i ge n c i a 
A r t i f i c i a l ,  c ons i d e r a  qu e  e s  n e c e s ar i o  i n c lu i r  a  p e r s on a s  d e  d i fe re nt e s … 
( E s c a l a  1 =  Tot a l m e nt e  e n  d e s a c u e rd o,  5  =  Tot a l m e nt e  d e  a c u e rd o )

S E S G O S  S O B R E  L A  I A
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7 7 , 0 9 %2 2 , 9 1 %
S í ,  e s  p o s i b l eN o  e s  p o s i b l e

5,7%

6,33%

12,03%

13,92%

6,96%

8,73%

52,28%

46,33%

23,04%

24,68%

Nada
preocupado/a

Nada
preocupado/a

Poco
preocupado/a 

Poco
preocupado/a 

Algo
preocupado/a

Algo
preocupado/a

Bastante
preocupado/a

Bastante
preocupado/a

Muy
preocupado/a

Muy
preocupado/a
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I n d i q u e  c u a l  e s  e l  g r a d o  d e 
p r e o c u p a c i ó n  q u e  u s t e d  m u e s t r a 
h a c i a  e l  s e s g o  h i s t ó r i c o : 

I n d i q u e  c u a l  e s  e l  g r a d o  d e 
p r e o c u p a c i ó n  q u e  u s t e d  m u e s t r a 
h a c i a  e l  s e s g o  d e  r e p r e s e n t a c i ó n : 

E l  s e s g o  h i s t ó r i c o  e s  e l  s e s g o  y a 
e x i s t e n t e  e n  e l  m u n d o  q u e  s e  h a 
f i l t r a d o  e n  l o s  d a t o s  y  t i e n d e  a 
a p a r e c e r  e n  g r u p o s  h i s t ó r i c a m e n t e 
d e s f a v o r e c i d o s  o  e x c l u i d o s . 
P o r  e j e m p l o :  l o s  a r t í c u l o s  d e 
G o o g l e  N e w s  q u e  p e r p e t ú a n  l o s 
e s t e r e o t i p o s  s o c i a l e s  b a s a d o s  e n  e l 
g é n e r o .

E l  s e s g o  d e  r e p r e s e n t a c i ó n  s u c e d e 
p o r  l a  f o r m a  e n  q u e  d e f i n i m o s  y 
m u e s t r e a m o s  u n a  p o b l a c i ó n  p a r a 
c r e a r  u n  c o n j u n t o  d e  d a t o s .  P o r 
e j e m p l o ,  l o s  d a t o s  u t i l i z a d o s 
p a r a  e n t r e n a r  e l  r e c o n o c i m i e n t o 
f a c i a l  d e  A m a z o n  s e  b a s a r o n  e n  l a 
c a n t i d a d  d e  c u r r í c u l o s  e n v i a d o s 
d u r a n t e  l o s  ú l t i m o s  d i e z  a ñ o s 
y ,  d a d o  q u e  l a  m a y o r í a  d e  l o s 
s o l i c i t a n t e s  e r a n  h o m b r e s  b l a n c o s , 
f u e  e n t r e n a d o  p a r a  f a v o r e c e r  e s a s 
c a r a c t e r í s t i c a s .

S E S G O  H I S T Ó R I C O

S E S G O  R E P R E S E N T A C I Ó N

S 4

S 5

¿ C r e e  q u e  l a s  p e r s o n a s  p u e d e n  d i s e ñ a r  p r o g r a m a s  i n f o r m á t i c o s  c o n 
I n t e l i g e n c i a  A r t i f i c i a l  q u e  p u e d a n  t o m a r  d e c i s i o n e s  j u s t a s  d e  m a n e r a 
c o n s i s t e n t e  e n  s i t u a c i o n e s  c o m p l e j a s ?

S e g ú n  e l  d i c c i o n a r i o  d e  l a  R e a l  A c a d e m i a  E s p a ñ o l a ,  u n  s e s g o  e s  u n  e r r o r 
s i s t e m á t i c o  e n  e l  q u e  s e  p u e d e  i n c u r r i r  c u a n d o ,  a l  h a c e r  m u e s t r e o s  o 
e n s a y o s  s e  s e l e c c i o n a n  o  f a v o r e c e n  u n a s  r e s p u e s t a s  f r e n t e  a  o t r a s .  	

S E S G O S  S O B R E  L A  I A
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6,71%

6,96%

17,59%

17,09%

9,49%

7,74%

42,28%

43,29%

23,92%

25,19%
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I n d i q u e  c u a l  e s  e l  g r a d o  d e 
p r e o c u p a c i ó n  q u e  u s t e d  m u e s t r a 
h a c i a  e l  s e s g o  d e  a g r e g a c i ó n : 

I n d i q u e  c u a l  e s  e l  g r a d o  d e 
p r e o c u p a c i ó n  q u e  u s t e d  m u e s t r a 
h a c i a  e l  s e s g o  d e  m e d i c i ó n : 

E l  s e s g o  d e  e v a l u a c i ó n  o c u r r e 
d u r a n t e  l a  p u e s t a  a  p r u e b a  d e l 
m o d e l o .  U n  m o d e l o  s e  o p t i m i z a 
u t i l i z a n d o  d a t o s  d e  e n t r e n a m i e n t o , 
p e r o  s u  c a l i d a d  d e p e n d e  d e 
r e p r e s e n t a r  a  l a  p o b l a c i ó n  g e n e r a l . 
P o r  e j e m p l o :  l o s  d a t o s  r e c o p i l a d o s 
a  t r a v é s  d e  a p l i c a c i o n e s  d e 
t e l é f o n o s  i n t e l i g e n t e s ,  p u e d e n 
i n f r a - r e p r e s e n t a r  a  l a  p o b l a c i ó n  d e 
m a y o r  e d a d ,  p u e s t o  q u e  s o n  l o s  q u e 
m e n o s  u t i l i z a n  e s t o s  d i s p o s i t i v o s .

E l  s e s g o  d e  a g r e g a c i ó n  s u r g e  d u r a n t e 
l a  c o n s t r u c c i ó n  d e l  m o d e l o ,  c u a n d o 
d i s t i n t a s  p o b l a c i o n e s  s e  c o m b i n a n 
d e  m a n e r a  i n a p r o p i a d a .  P o r  e j e m p l o : 
p a r a  d i a g n o s t i c a r  y  m o n i t o r e a r  l a 
d i a b e t e s ,  l o s  m o d e l o s  h a n  u t i l i z a d o 
h i s t ó r i c a m e n t e  l o s  n i v e l e s  d e 
h e m o g l o b i n a  A I c  ( H b A I c )  p a r a  h a c e r 
s u s  p r e d i c c i o n e s ,  s i n  e m b a r g o ,  s e 
d e m o s t r ó  q u e  u n  m o d e l o  ú n i c o  p a r a 
t o d a s  l a s  p o b l a c i o n e s  e s t á  d e s t i n a d o  a 
e x h i b i r  s e s g o s .

E l  s e s g o  d e  m e d i c i ó n  s e  p r o d u c e  a l 
e l e g i r  o  r e c o p i l a r  c a r a c t e r í s t i c a s 
o  e t i q u e t a s  p a r a  u s a r  e n  m o d e l o s 
p r e d i c t i v o s .  L o s  d a t o s  q u e  e s t á n 
f á c i l m e n t e  d i s p o n i b l e s  s u e l e n  s e r  l o s 
m á s  u s a d o s  y  p o r  t a n t o  s e  u t i l i z a n 
m e n o s  l a s  c a r a c t e r í s t i c a s  o  e t i q u e t a s 
r e a l e s  d e  i n t e r é s .  P o r  e j e m p l o :  p r e d e c i r 
l a  p r o b a b i l i d a d  d e  q u e  a l g u i e n  c o m e t a 
u n  d e l i t o  r e i n c i d e n t e  i m p l i c a  q u e  l a s 
c a r a c t e r í s t i c a s  d e  l a s  p e r s o n a s  q u e  h a n 
c o m e t i d o  d e l i t o s  s e a n  m á s  r e c o n o c i b l e s 
e n  l a  p r e d i c c i ó n .

S E S G O  E VA L U A C I Ó N

S E S G O  A G R E G A C I Ó N

S E S G O  M E D I C I Ó N
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I n d i q u e  c u a l  e s  e l  g r a d o  d e 
p r e o c u p a c i ó n  q u e  u s t e d  m u e s t r a 
h a c i a  e l  s e s g o  d e  r e v i s i ó n  h u m a n a : 

S e s g o  e n  l a  r e v i s i ó n  h u m a n a .  I n c l u s o  s i 
e l  m o d e l o  e s t á  h a c i e n d o  p r e d i c c i o n e s 
c o r r e c t a s ,  u n  r e v i s o r  h u m a n o  p u e d e 
i n t r o d u c i r  s u s  p r o p i o s  s e s g o s  c u a n d o 
d e c i d e  a c e p t a r  o  i g n o r a r  l a  p r e d i c c i ó n 
d e  u n  m o d e l o .  P o r  e j e m p l o :  e n  2 0 1 9 , 
F a c e b o o k  p e r m i t í a  a  s u s  a n u n c i a n t e s 
s e g m e n t a r  i n t e n c i o n a l m e n t e  l o s 
a n u n c i o s  s e g ú n  e l  g é n e r o ,  l a  r a z a  y 
l a  r e l i g i ó n .  P o r  e j e m p l o ,  l a s  m u j e r e s 
t e n í a n  p r i o r i d a d  e n  l o s  a n u n c i o s  d e 
t r a b a j o  p a r a  p u e s t o s  d e  e n f e r m e r í a  o 
t r a b a j o  d e  s e c r e t a r i a ,  m i e n t r a s  q u e  l o s 
a n u n c i o s  d e  t r a b a j o  p a r a  c o n s e r j e s  y 
t a x i s t a s  s e  m o s t r a b a n  p r i n c i p a l m e n t e 
a  h o m b r e s ,  e n  p a r t i c u l a r  a  h o m b r e s 
p e r t e n e c i e n t e s  a  m i n o r í a s .

S E S G O  R E V I S I Ó N  H U M A N A

S E S G O S  S O B R E  L A  I A
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Con todo el análisis presentado, también se pueden ya avanzar algunas de las implicaciones éticas relacionadas con la 
Inteligencia Artificial (IA) que la sociedad debe plantearse.

Privacidad y seguridad: La IA puede recopilar y analizar grandes cantidades de datos personales, lo que plantea 
preocupaciones sobre la privacidad y la seguridad de la información. Es fundamental garantizar que los datos sean 
utilizados de manera responsable y que se implementen medidas adecuadas para proteger la privacidad de las personas.

Sesgo y discriminación: Los sistemas de IA pueden estar sujetos a sesgos inherentes a los datos utilizados para 
entrenarlos. Esto puede generar discriminación o decisiones injustas, especialmente en áreas como la contratación, el 
crédito y la justicia penal. Es esencial abordar y mitigar estos sesgos para garantizar la equidad y la justicia.

Responsabilidad y transparencia: A medida que la IA desempeña un papel cada vez más importante en la toma 
de decisiones, es necesario establecer responsabilidad y rendición de cuentas. Los sistemas de IA tienen que ser 
transparentes en sus procesos de toma de decisiones, y las personas afectadas deben poder comprender cómo se llega 
a esas decisiones.

Desplazamiento laboral y desigualdad: Si bien la IA puede ofrecer eficiencia y automatización en ciertos campos 
laborales, también puede conllevar desplazamiento de trabajadores. Esto plantea algunos interrogantes éticos sobre la 
protección y el apoyo a las personas afectadas por la automatización. Además, existe el riesgo de aumentar la brecha 
entre los que tienen acceso y habilidades para utilizar la IA y los que no, lo que puede agravar la desigualdad.

Uso malintencionado: La IA también puede ser utilizada para fines malintencionados, como la manipulación de 
información, el fraude o el desarrollo de armas autónomas. Se deben establecer salvaguardias éticas y legales para 
prevenir y mitigar el uso indebido de la IA.

Impacto en la dignidad humana: A medida que la IA avanza, es importante tener en cuenta su impacto en la dignidad 
humana. Esto incluye considerar cómo la IA puede afectar las relaciones interpersonales, la autonomía individual y la 
toma de decisiones éticas.

A medida que la tecnología continúa avanzando, es esencial abordar estos desafíos éticos y garantizar que la IA se 
desarrolle y utilice de manera responsable, justa y en beneficio de la sociedad en su conjunto.

I M P L I C A C I O N E S  É T I C A S
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C O N C L U S I O N E S

El presente informe se basa en la metodología de encuesta para obervar el nivel de 
conocimiento e interés así como las actitudes y percepciones de la ciudadanía hacia 
la IA, una de las herramientas que en los últimos es cada vez más utilizada en nuestro 
día a día.

Basándonos en los resultados de la investigación podemos extraer las siguientes 
conclusiones:

En primer lugar, se observa que la ciudadanía presenta un nivel de familiaridad 
variado con el concepto de Inteligencia Artificial. La mayoría de los participantes 
indicaron estar algo familiarizados, entendiendo el término, pero sin utilizarlo 
activamente. Por otro lado, un pequeño porcentaje manifestó no estar familiarizado 
en absoluto, mientras que un número significativo afirmó estar muy familiarizado.

En cuanto a la percepción de la utilidad de la Inteligencia Artificial, se destaca que los 
encuestados consideran que esta tecnología es capaz de resolver problemas complejos, 
mejorar la productividad, tomar decisiones de forma rápida y efectiva, así como 
actuar de manera autónoma.

Al analizar las aplicaciones asociadas con la Inteligencia Artificial, se observa que 
los asistentes virtuales son identificados como aquellas con mayor presencia de esta 
tecnología. Por el contrario, las redes sociales son consideradas como las plataformas 
con menor presencia de Inteligencia Artificial según la percepción de la ciudadanía.

En cuanto a la definición de la Inteligencia Artificial, los encuestados la describen 
como un programa capaz de tomar decisiones basadas en el resultado de aprendizaje.

En términos de la percepción de beneficios y riesgos de la Inteligencia Artificial, la 
mayoría de los participantes considera que esta tecnología ofrece más beneficios que 
riesgos. Esto refleja una actitud generalmente positiva hacia la Inteligencia Artificial 
por parte de la población encuestada.
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En relación a la calidad de la información recibida sobre la Inteligencia Artificial, los 
encuestados la califican como regular o buena, lo que genera niveles de confianza 
similares. Sin embargo, es importante señalar que podría existir margen para mejorar 
la calidad de la información y generar mayor confianza en este ámbito.

Por último, se destaca que la ciudadanía  demanda una regulación adicional en el 
desarrollo y uso de la Inteligencia Artificial. Los participantes expresan preocupación 
por el control y la regulación de los derechos en este ámbito, lo que pone de 
manifiesto la importancia de establecer marcos regulatorios adecuados que aborden 
estas inquietudes y promuevan un desarrollo ético y responsable de la Inteligencia 
Artificial en beneficio de la sociedad.

En resumen, los resultados de esta investigación revelan la necesidad de promover la 
educación y la concienciación sobre la Inteligencia Artificial, así como de establecer 
regulaciones que aborden las preocupaciones de la ciudadanía y fomenten un 
desarrollo ético y responsable de esta tecnología en España.
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